68-osios Lietuvos mokiniy fizikos olimpiados rajono—miesto turas (2020 m.)
10 klasé (uZduotys ir sprendimai)

1. Sportininkai béga tiesiu keliu grei¢iu v iSsirikiave vorele, kurios ilgis L. Tiesiai | juos tuo paciu
keliu grei¢iu u béga treneris (v > u). Kiekvienas sportininkas i§ vorelés jam tik susilyginus su
treneriu, pasuka tokiu paciu greiciu v atgal. 1) Koks bus vorelés ilgis /, kai visi sportininkai pasuks
atgal? 2) Koks bus Sis ilgis /', jei sportininkas i§ vorelés jam tik susilyginus su treneriu, pradeda
bégti greiciu u, bet ta pacia kryptimi kaip iki susitikimo su treneriu?

Sprendimas

1) Jei persikeltume | sistema, nejudamai suriSta su treneriu, tai joje sportininkai j trenerj judéty
greiiu (v+u). (2 taskai)
Tuomet laikas, kuris praeina nuo momento, kai pirmasis sportininkas susilygina su treneriu, iki
momento, kai su treneriu susilygina paskutinis vorelés sportininkas, lygus
t= L . (2 taskai)
v+u
Minétoje sistemoje po susitikimo su treneriu sportininky vorelé trenerio atzvilgiu juda greiciu
(v —u). Tuomet visa vorelé pradés judéti atgal, jei per laikg ¢ jveiks atstuma / (tai ir yra naujas
vorelés ilgis), t. y.
l= -L. (2 taskai)
vV+u
2) Siuo atveju minétoje sistemoje po susitikimo su treneriu sportininky vorelé trenerio atzvilgiu
juda grei€iu (u+u) =2u. (2 taskai)
Tuomet visa vorelé¢ per laika ¢ jveiks atstuma /' (tai ir yra naujas vorelés ilgis antruoju atveju), t. y.

o2 (2 taskai)
v+u

2. | kalorimetrg jpilama dviejy skirtingy temperatiiry skysC¢iy. ISmatavus skys¢iy pradines ir
nusistovéjusias temperatiiras paaiskéjo, jog skirtumas tarp Siltesnio skyscio pradinés ir jy abiejy
nusistovéjusios temperatiros yra 3 kartus maZzesnis, nei abiejy skysCiy pradiniy temperatiry
skirtumas. Nustatykite j kalorimetra jpilty Siltesnio ir Saltesnio skys¢iy masiy santykj mi/ma, jeigu jy
savitosios Siluminés talpos yra c1 ir c2. Silumos nuostoliy nepaisykite

Sprendimas

Pazymékime prading Siltesnio skys¢io temperatiirg 1, Saltesnio skyscio temperatiirg ¢, bei abiejy
skys¢iy nusistovéjusia temperatiirg ¢. IS salygos gauname:

t,—t,=3( 1), (1 taskas)
i§ Cia iSreiSkiame nusistoveéjusig temperatiirg:
2t +t s
t= % (2 taskai)
UZrasg Siluminio balanso lygtj
em(t, —t)=c,m,(t-t,), (2 taskai)

apskai¢iuojame ieSkoma masiy santykj:
mo_ct-th :c_2§(2tl +t,-3t,) :c_22(t1 —t,) 5
m, ¢ t—t ¢ +3t-2t,-t,) ¢ -t ¢

&

(5 taskai)



3. Automobilis pastoviu grei¢iu v vaziuoja tiesiu horizontaliu keliu toldamas nuo aukstos ilgos
sienos, jo greicio kryptis sudaro a = 30° laipsniy kampg su sienos plokStuma. Biidamas atstumu /
nuo sienos, vairuotojas paleidzia trumpa garso signala. Po kiek laiko jis iSgirs nuo sienos
atsispindéjusj aida, jeigu garso greitis ore lygus ¢?

Sprendimas

Nubraizome brézinj: tegu vairuotojas paleidzia garso signala
taske A, o iSgirsta aidg taSke B. Tai reiskia, jog per laika 7, kol
automobilis nuvaziuoja §j atstuma, garso banga nusklido link
sienos, atsispindéjo nuo jos taske C taip, kad kritimo ir
atspindzio kampai biity tarpusavyje lygis, ir toliau nusklido

link tasko B. (2 taskai)
C Kk
Kadangi trikampiai ACO ir DCO yra lygis, nagrinédami garso
o« sklidimg kelia ACB galime pakeisti tiesig to paties ilgio linija
D I DCB. Tada AB = vt, DB = ct,
ir staCiajam trikampiui DEB pritaik¢ Pitagoro teorema galime
uzrasyti:
(ct) =QI+x)+y°. (2 taskai)
Pakéle kvadratu bei atsizvelge j tai, jog x> +y* = AB> = (vt)*, (1 tadkas)

oilgis x=ABsin30" =1 4B =1vt,

(1 taskas)

gauname: ¢’t’ =41° +v’¢* +2-21-Lvt . Sutvarke, gauname kvadrating lygtj laikui ¢
(¢ =v)t> =2lvt—4I> =0. (2 taskai)
Si lygtis turi tik vieng teigiama sprendinj:

PV dP (v

2 2
c —v

4. Grandiné, kurig sudaro du rezistoriai ir du voltmetrai Vi ir

1 2
V2, prijungti prie jtampos U =10 V $altinio (zidir. pav.). Tiek | |
rezistoriy, tiek voltmetry varzos vienodos. K3 rodo voltmetrai U
? Vi V2

Viir V?

Sprendimas

v+4/4ct =3

2 2
c —V

[ (2 taskai)

Tegul kiekvieno grandinés elemento varza R, o voltmetrai Vi ir V2 rodo atitinkamai jtampas Uy ir

Us.

(1 taskas)

Tada galima sudaryti 2 nepriklausomas lygtis grandinés dalims pritaikius Omo désnj, pvz.:

U= ﬂ+ﬂ R+U,
R 2R

U
U =U, +—>R
R

Galimi ir kiti lyg€iy variantai.
Issprende lygciy sistemg randame:

U2=%U=2V,

(5 taskai)

U ==U=4V, (2 taskai)

(2 taskai)



5. Lygiagreciy spinduliy pluostas krenta j stiklinj rutulj (ziur.
pav.). Spinduliai, patyr¢ 14zj du kartus (jeidami j rutulj ir
iSeidami i§ jo) nukrypsta nuo pradinés sklidimo krypties
kampu ¢ (pav. parodytas tik vienas pluosto spindulys).
DidZiausia $io pluosto spindulio atsilenkimo kampo verté 100°.
Koks rutulio stiklo luzio rodiklis #?

Sprendimas

Braizome brézinj bendru atveju, kai kritimo j rutulio pavirsiy (liesting plokstuma taske) kampas
a<90°. (2 taskai)

DidZiausia « vert¢ yra o, =90°(tuomet ir
atsilenkimo kampas didZiausias). (1 taskas)

Liuzdamas pirmg kartg, spindulys nukrypsta nuo
pradinés krypties kampu &, o luzdamas antrg
karta — v¢l tokiu pat kampu o . Taigi, galiausiai
spindulys nukrypsta nuo pradinés krypties kampu

p=20. (2 taskai)
IS brézinio matyti, kad 6 =a — g (Cia S — luZio
kampas). (1 taskas)
sin . .. .
Be to, n=— (Snelijaus désnis). (1 taskas)
sin
Tada, kai @ =90°, ¢ =2(a — ) =2(90°—- f).Is ¢ia S =90°— % (1 taskas)

I$ Snelijaus désnio, kai @ =90°, randame:

! ! I 1 s (2 taskai)

n= - = = S
sin § sin 90°—£ cos @ cos 100
2 2 2




